全国率先探索建立"测试案例"机制

上海金融法院:"15条"护航临港新片区

□法治报记者 胡蝶飞

上海金融法院将在全国率先探索建立 "测试案例"机制,推动临港新片区市场主 体就对市场有重大影响的纠纷提起测试诉 讼,并以此确立市场规则。

在中国(上海)自由贸易试验区临港新 片区设立一周年之际,昨天上午,上海金融 法院发布《上海金融法院服务保障中国 (上 海) 自由贸易试验区临港新片区金融开放与 创新发展的若干举措》 (以下简称《若干举 措》),提出 15条服务保障举措,护航临港 新片区金融开放和创新发展。

另悉, 上海自贸试验区第十批金融创新 案例也于昨天下午发布。上海金融法院发布 全国首个关于证券纠纷代表人诉讼制度实施 的具体规定,作为金融环境创新案例入选,



全国首创"测试案例"机制 建立实务研究平台

去年年底, 最高人民法院和上海市高级 人民法院相继发布司法服务保障临港新片区 建设的意见,明确提出健全完善金融审判体 制机制,支持上海金融法院积极回应临港新 片区金融领域改革开放的司法需求,保障临 港新片区各项创新举措顺利实施。

作为全国首家金融专门法院, 法院主动回应临港新片区金融开放与创新发 展的司法新需求, 从明确审判原则, 细化落 实立案、审判、执行机制,强化科技支撑和 能力建设等方面推出《若干举措》,提出 15 条服务保障举措。值得注意的是,《若干举措》 中首次提出要探索建立"测试案例"机制,推动 临港新片区内市场主体就对市场有重大影 响的纠纷提起测试诉讼,通过"测试案例" 确立市场规则, 明确市场主体权利义务分 界,有效引导和及时回应临港新片区金融 开放与创新发展,起到"诉源治理"的效果。

"我们在第13条中专门提出发挥案例 指导作用,以提高金融司法裁判预期。 上海金融法院副院长肖凯在回答记者提问 "通过个案测试诉讼,以明确创 新的金融产品在各方当事人主体之间的权 益保护的边界。通过推出此项制度并广泛 适用,确立金融交易各方的规则指引,从 而规范市场秩序。这也是我们这次提出的

各项措施中的亮点。"与此 同时,上海金融法院还将依 法妥善审理银行、证券、保 险等领域可能引发的新型跨 境金融纠纷, 充分发挥金融 审判的市场导向、价值引领 和规则创设功能。

"我们还将与中国人民银行 上海总部、知名院校等联合建立实务 研究平台, 定期发布中英文典型案例, 有效回 应金融市场需求。"肖凯介绍, "这也有利于 及时回应市场上新出现的金融产品所带来的权 益保障需求, 形成纠纷解决稳定预期。

【对话】

实全方位、深层次、高水平金 融对外开放, 您认为这会给金 融司法带来哪些新的挑战?上 海金融法院将如何应对?

上海金融法院院长赵红: 临港新片区全面落实全方位、深 层次、高水平的金融业的对外改革 开放,是国家一项重大的战略部署。

临港新片区作为国家改革开放战略的试 验田,其明显特征是它的"新"

于上海金融法院而言,其所带来的最大 挑战就是如何为临港新片区提供一个良好的 法治化营商环境。公正、高效、便捷、可预期的 金融司法裁判对于临港新片区,尤其是金融 对外开放、吸引外资等方面意义重大。这既是 上海金融法院面临的挑战,同时也是机遇。

具体来说,对金融司法的挑战主要体现 以下在三个方面。

是如何建设好临港新片区涉外金融审 判机制。随着临港新片区的金融对外开放和 创新发展,将会有更多跨境金融交易,同时也 会产生一系列涉外金融案件。这会带来很多 新的问题,包括外国法适用问题,尤其是国际 惯例以及国际规则的适用问题以及跨境金融 判决、金融仲裁裁决的承认和执行问题等。

针对这些法律问题,我们前期已经做了 大量工作,还需要进一步完善金融司法的涉 外审判机制建设。

第二个挑战是如何应对涉临港新片区的 新类型金融纠纷案件。随着临港新片区推动 高新技术、高端产业的不断发展,推动贸易 投资便利化,在这个过程可能会发生很多新 类型的金融纠纷案件, 如何面对这样新类型 的纠纷案件,对金融司法也是挑战。

在法律立法相对滞后、金融监管不尽完 善的情况下,就需要金融司法树立解决金融 纠纷的"中国标准"和"上海规则"。只有 公正、高效、便利化、可预期的金融司法裁 判,能使上海成为国际金融纠纷解决的优选

第三个方面,如何培育好、建设好金融 法律人才队伍, 也是非常大的挑战。针对上 海建设国际化大都市以及临港新片区金融改 革开放和创新发展的实际需求,包括我们今 天提出了15项举措,这些服务保障措施的 落地,其实都是靠人才。

上海金融法院成立以来,非常重视金融 法律人才的培养,也建立了相应的人才"孵 化"机制。比如,我们和上海高级金融学院 "金融法治菁英项目",建立了长期 的培训机制;选派法官出国进修学习;成立 "译研社"等等。

接下来, 打造审判思维现代化、司法视 野国际化的高层次、复合型的精英法律人 是我们要做的功课和努力的方向。

对接临港新片区金融制度创新 保护消费者合法权益

《若干举措》还特别强调对接临 港新片区金融制度创新。

《若干举措》明确,营造良好的金融法治信息 生态,加强互联网环境下的金融信息保护,依法支持 金融交易数据跨境流动的合理使用。依法支持金融 科技监管创新,贯彻合法性审查原则,支持监管部 "金融科技监管创新试点"机制的准入与退 门确立 出条件并完善其实施流程,依法保护金融消费者自 愿参与试点相关测试项目的知情权和选择权

《若干举措》还要求,强化各方面保 确保举措落实到位。加大司法协助执行力度, 与证券登记结算机构建立线上司法协作机制,实现 财产线上查询、冻结,助力案件执行。深化金融司 法科技应用,运用"智助立案" "智能诉讼风险提 "中小投资者保护舱" "AI 智审传译系统" 等司法科技的最新成果,完善无纸化诉讼服务、电 子化诉讼执行的系统集成,为全流程网上办案提供 司法科技支撑,助力临港新片区跨境金融纠纷高效

同时加强涉外金融法律审判人才培养, 为临港 新片区建设提供坚实的金融司法人才支撑。



上海金融法院"关于服务保障中国(上海)自由贸易试验区临港新片区金融开放与 创新发展的若干举措"发布会现场 通讯员 陈伟

加强组织建设 依法妥善审理涉新片区纠纷

《若干举措》提出,要推进金融审判机 制的创新完善,提高金融审判的专业性、便 捷性和公信力。依法平等保护中外当事人在 国际金融交易中的合法权益, 加强临港新片 区金融审判组织建设,探索聘请港、澳、台 同胞担任人民陪审员参与审理案件。尊重当 事人法院选择的约定,依法支持当事人协议 选择上海金融法院审理与临港新片区相关的 跨境金融交易、离岸金融交易等涉外金融纠 纷案件,增强上海国际金融中心对金融市场

"我们非常尊重金融交易各方当事人的 合同意思自治。即将生效的民法典也专门规 定了'习惯'等法律渊源,这些规定契合我 们将相关规则、判例融入中国金融司法审判 实践, 有利于我们对标国际最佳金融司法实 践,扩大中国金融审判的国际影响力。'

在完善多元化纠纷解决机制方面, 干举措》要求建设"一站式"涉外金融纠纷 解决平台,协力打造诉讼、仲裁、调解有机 站式" 多元解纷新格局。

记者注意到,上海金融法院还将建立由中 外专家参与的特邀调解员制度,对涉众型金融 纠纷, 推行"示范判决+专业调解+司法确 全链条纠纷多元解决机制。

"上海金融法院将树立更加开放的理念 充分发挥金融审判职能作用, 在更高站位、更 深层次、更宽领域主动服务和融入国家战略, 守正创新,进一步完善契合临港新片区投资贸 易自由化、便利化的金融审判机制, 为参与和 引领国际经济合作竞争新优势提供有力的司法 上海金融法院院长赵红表示